



初心不改·侨联这十年

——厦门市侨联发挥侨界优势,践行初心使命,立足岗位建功

党的十八大以来,厦门市侨联强化政治引领,深入贯彻党的十八大、十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想。认真学习、深刻领会习近平总书记对侨务工作的重要论述,牢牢把握侨联工作政治方向,夯基础、铸品牌、强服务“不忘初心,牢记使命”,凝心聚力画好“同心圆”,全面提升为侨服务水平,为助力厦门建设“两高两化”城市积极发挥独特作用。

以党建带侨建

推动基层侨联党组织建设 广泛吸引归侨侨眷参与

这十年,市侨联始终坚持党建引领,重视基层组织建设。以党建带侨建,凝心聚力助发展,汇聚党建“硬核力”,齐聚侨联“凝聚力”。

开展侨联系统各级党支部

“三级联创”活动,推动基层侨联党组织建设,把党组织的触角向社区侨联组织延伸。先后建立市侨商会、印尼归侨联谊会、侨青会等兼合式党支部。

此外,在建党百年之际,市

侨联举办“侨与建党百年”为主题的厦门侨界系列庆祝活动。配合央视《唱支山歌给党听》快闪厦门站活动,组织归侨侨眷参与现场活动,向海外侨胞征集短视频。

拓展海外联谊

“走出去”“请进来” 不断拓展海外联络联谊面

这十年,市侨联对外联络面不断扩大,对外联谊基础更加扎实。

市侨联坚持“走出去”“请进来”的整体思路,出访开展联谊、推介活动,举办多场“亲情中华”为主题的海外慰问演出。与150多个海外华侨华人社团建立了常态化联系。

市侨联经常邀请重要侨领、

侨商来厦参加经贸文化交流、考察洽谈、学术交流研讨、寻根谒祖等活动,联络服务乡亲、增进亲情乡谊。

厦门在发挥“联络总部”优势方面的工作尤为突出。2018年6月成立的海外华侨华人社团厦门联络总部,就是厦门的创新之举,曾多次得到中国侨联、省侨联以

及厦门市委市政府等多方面的认可和褒扬,还吸引了全国近20个地市侨联前来参观学习。联络总部以“发挥总部效应、推动联谊交流、助力引资引智”平台作用为主旨,给海外华侨华人社团在厦门安了一个温暖的“家”。目前,已有来自47个国家和地区的102个华侨华人社团入驻。

助力经济建设

积极推动侨资项目落地 引导侨商参与厦门建设

这十年,市侨联始终以服务中心工作为己任,体现侨联新作为。

十年来,市侨联累计邀请260多个团组、1000多位境外客商参加“九八”投洽会。并连续多次举办“侨领侨商厦门行”等活动,推介厦门市重点片区、园区、项目,引导侨商参与厦门建设。

2021年,与福建省侨联共同举办“金砖国家华侨华人创新合作对接会”。在此期间,12个合作项目签约落户厦门,签约投资总额29.3亿元,助力金砖创新基地建设。

服务新侨人才创业,融合侨



力资源与高校资源也取得显著效果。不仅“新侨创新创业基地”“新侨人才驿站”等机构不断涌现,新侨论坛、侨青沙龙、侨智侨企创新创业论坛等系列活动也举办得如火如荼,为新侨人才搭建起一个

沟通交流“大平台”。市侨联还与厦门大学、厦门理工学院分别共建“闽侨智库研究中心”,发挥高校新侨人才、高层次专家人才集聚优势,开展产学研交流合作,在全省开了先河。

传播中华文化

依托文化交流基地 弘扬中华文化嘉庚精神

这十年,市侨联始终致力于中华文化的传播。

十年来,成功申报6家“中

国华侨国际文化交流基地”。陈嘉庚纪念馆、华侨博物院、鼓浪屿华侨文化展馆、青礁慈

济宫、厦门老院子、思明中华街区成为侨联传播中华文化的有效载体。

推动侨界公益

发挥侨界爱心传统 调动境内外侨界力量

这十年,市侨联始终牢记“为侨服务”宗旨,以“为侨办实事”为事业根本。发挥侨界爱心传统,让

爱心在厦门市侨界传递开来。在新冠疫情来袭时,市侨联还积极引导境内外侨界爱心人士参与疫

情防控工作。

2013年,市侨联在市慈善总会设立“侨爱心慈善基金”(含“侨

商公益金”),并持续开展“爱心惠侨”系列活动,慰问高龄、因病因残生活困难的归侨,并连续10年举办“侨青侨商助学”品牌活动,为侨界学生提供助学资助。

2018年成立的“联心侨”侨界志愿者联盟,已有37支队伍、600多名志愿者。其中,华侨大学“归根情”志愿服务队主要由来自东南亚国家的华裔留学生组成,他们的“归根献深情,侨青志愿行”项目,荣获2019年全国大学生志愿服务社区示范项目,并入选全国青年志愿服务优秀项目库。

2020年新冠疫情爆发初

期,市侨联向海内外侨界发出倡议书,动员侨界力量,支援国内抗疫,共收到30多个国家和地区侨界捐赠善款和防疫物资折合人民币1000多万元。海外疫情蔓延后,市侨联组织向17个国家和地区的109个海(境)外社团及有关机构累计捐赠口罩161万个、手套22万只,帮助缓解海(境)外侨团防疫物资紧缺问题。

同时,机关党员领导干部下沉街道、社区,开展志愿服务,凝聚侨心侨力共同战“疫”。厦门市侨联被评为“全国侨联系统抗击新冠肺炎疫情先进集体”。

涵养侨务资源

关注海外华裔新生代 加强联系和情感交流

这十年,市侨联始终关注海外华裔青少年工作,涵养侨务资源。

市侨联关注海外华裔新生代,凝聚侨联事业发展后续动力。每年举办一到两期海外华裔青少年“中国寻根之旅”和“亲情中华·为你讲故事”线下、

网上夏令营,传播嘉庚精神、中华文化、闽南文化。

市侨联还注重加强与在厦华裔留学生的联系互动和情感交流,组织开展迎新春活动。同时,联合相关部门召开华裔留学生线上+线下座谈会,帮助他们解决实际困难。

树立侨界文明

以文明创建为抓手 开展丰富多彩文化活动

这十年,市侨联积极参与城市文明创建,推动侨界精神文明建设。

开展“最美侨界家庭”评选活动,评出“孝老爱亲”等五大类示范家庭,弘扬中华优秀传统文化,传递侨界正能量。

2012年以来,连续举办9届全市侨界联欢节活动、10届全市侨界徒步活动和10届全市侨界业余羽毛球赛,丰富了侨界文化精神生活,已成为侨联系统的特色品牌活动,侨

界群众幸福感大幅提升。

在2022年侨家乐·福建省华侨美食风情文化节同安竹坝专场中,推出第九届厦门侨界联欢节、竹坝归侨史迹馆揭牌、侨胞百年爱国故事图片展、“闽韵侨味”美食民俗文化节等系列活动。策划“亲情中华·2022澳头侨乡春晚”,并通过多个网络平台向广大归侨侨眷、海外侨胞播出,体现了海内外乡亲血脉相连的特殊情缘。

